

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate nu
se primesc. Manuscripte
nu se retrimit.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
următoarele Birouri de anunțuri:
In Viena: M. Duker Nachf.
Max. Augenfeld & Emerich Lesner.
Heinrich Schalek. Rudolf Mosse.
A. Oppelke Nachf. Anton Oppelk.
In Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. In Ham-
burg: Marolyi & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmondă pe o coloadă 6 or.
și 30 or. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după tarife și învoială.
RECLAME pe pagina a 8-a o
serie 10 or. senu 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

A N U L I X I .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumar la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajiu
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dâsul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
v. a. senu 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 87.

Brașov, Luni-Marți 21 Aprilie (3 Mai)

1898.

Ghiocei schöeneriani.

Este bine cunoscut la ce rol important au știut să se avânte de-odată estremii naționali germani în Austria, der mai ales grupul lui Schönerer, în timpul obstrucțiunii.

Nu vom mai reveni asupra celor petrecute, reamintim numai faptul, că în fruntea obstrucțiunii din parlament, a protestelor din adunări și a demonstrațiilor de pe strade, au stat omeni ca Wolf, Schönerer etc. și nu fără îndreptățire se laudă ați, că ei au contribuit mai mult la căderea cabinetului Badeni.

Sub ministerul Gautsch parlamentul n'a fost intrunit. Rolul eroilor obstrucțiunii s'a mărginit în timpul acestora la vorbiri ce le țineau în adunări publice. Venind ministerul Thun s'au liniștit valorile furioase ale obstrucțiunii. Deputații germani din parlament s'au domolit și incetul cu incetul erăși și-a luat locul în cameră discuțiunea mai puțin pasionată și mai mult parlamentară. Numai cei din grupul Schönerer au rămas în toate consecenți cu purtarea lor de mai înainte. Rămânând însă singuri în ce privea dorința de a continua cu tactica lor vieța rotă, n'au mai putut face observațiuni.

N'au întrelăsat însă nimic schöneriani, ca să se simtă prezența lor în cameră. La ori-ce ocaziune mai însemnată ei s'au eternizat prin vehemența, cu care au intrat în discuțiune și prin nesfârșitele intreruperi lipsite de ori-ce respect față cu presiul și cu deputații din majoritate.

În privința acésta ei au rămas în adevăr izolați și nu numai odată vorbitori din celelalte partide germane au desaprobat chiar purtarea lor sêlbatecă și necuviincioasă.

În fond însă grupul mic al celor din stânga cea mai extremă germană nu cerea decât ceea-ce cer și

celelalte partide: cassarea ordonanțelor de limbă și decretarea limbii germane, ca limbă a statului printr'o lege anume adusă asupra dreptului limbilor.

Ba din mersul discuțiilor, omul trebuia să ia impresiunea, că estremii aveau acum misiunea specială de a spune multe, ce nu le mai puteau spune acum, ceilalți după ce de-ocamdată au sistat obstrucțiunea.

Având în vedere acest moment și ținând seamă de împrejurarea, că vorbirile impetuose, ce se țin în parlament, nu rămân fără de efect asupra publicului german dinafară de parlament, der mai ales asupra unor pățuri ale lui, putem aice, că debutul deputatului Schönerer din ședința de Vineri, deși n'a mai surprins pe nimeni, a trebuit să îngrijescă pe guvern.

Schönerer, din a căruia cuvântare dăm un estras mai jos, s'a lăudat între altele, că decă ar fi condamnăți și închiși toți aceia, cari gândesc ca și el, ar trebui să se deșerteze toate casarmele, căci ei n'ar mai avé loc în închisori.

S'a mai lăudat cu viitorul sigur al națiunii germane, făcând tot-odată aluziune la unirea Germanilor. Mare senzația a produs însă ceea ce a ăis despre autograful împăratului cătră Badeni și despre împăratul Wilhelm, căci „petrece numai cu Ungurii și nu ține seamă de sôrtea Germanilor din monarhia“. În ce privește autograful se crede, că observarea lui Schönerer a fost îndreptată chiar în contra împăratului.

Și pe când se spun astfel de lucruri în parlament, solidaritatea Germanilor crește și se întărește în tot imperiul și erăși se află toți uniți pe basa protestului în contra actualii stări de lucruri.

Ce o să iese din toate acestea, Dumneșu mai știe.

Din Camera austriacă.

Scim, că în săptămâna trecută s'au început în camera austriacă desbaterile asupra propunerilor privitoare la *cestiunea limbilor*. În ședința de Vineri a debutat erăși un estrem național german c'o vorbire din cele vestite pentru atacurile, ce le conțin, trăgând în discușiune nu numai faptele guvernului, ci chiar și pe capul statului.

Mai întâiu a vorbit deputatul Dr. Funke, ca raportor al uneia dintre propunerii. El ăise, că partida germană progresistă în unire cu celelalte partide germane, se vor strădui a împiedeca ori-ce activitate pozitivă parlamentară și o vor și împiedeca pe câtă vreme nu vor fi desființate ordonanțele de limbă. Acésta declarare a fost primită cu aplause din parte germană.

Steinwender, în numele partidei populare germane, făcând aceeași declarare, apoi fini dicând: Ne aflăm înaintea unei catastrofe economice. Într'un ast-fel de moment poporațiunea așteaptă ajutor dela guvern. Așa nu mai merge, trebuie să se facă un sfârșit periodului de nedreptate și de încălcare de lege, periodului de revoluție de sus în jos — până ce nu va fi pré târziu. Fû și el aplaudat.

Schönerer își arată mai întâiu mulțămirea cu declarațiile vorbitorilor săi și ăice, că Germanii numai atunci se pot învoi cu instituirea unei comisii a limbilor, decă ordonanțele lui Gautsch vor fi cassate și se va introduce limba germană ca limbă a statului. El citează apoi cuvintele ce le-a rostit împăratul Wilhelm I ăicând, că „cei mai sinceri îi sunt tot-odată cei mai simpatici“; vede, că se află consiliarii ai tronului, cari n'au curagiul de a accentua adevărul față cu monarhul și atunci când el displace. Citează mai departe cuvintele lui Bismarck, că „nu-i permis a-se pierde nici o palmă de pământ german și nu-i permis a-se jertfi nici un titlu de drept german“. Pe baza acésta, — ăice, stăm noi Germanii naționali în Austria.

Vorbitorul cetesce autograful cu care a fost aprobată demisiunea cabinetului Badeni și în care se exprimă încrederea față

cu contele Badeni, apoi esclamă: Nu se pôte, ca mână germană să fi fost aceea, care a prezentat monarhului acest autograf spre subscriere.

Vielovieiski: Mai bine au fi tăcut.

Schönerer: Avem datoria de a-ne exprima convingerea, și cel ce nu spune adevărul când el este un scandal, — e un mișel.

Vielovieiski: Se pôte face abus și de imunitate.

Wolf: Decă plătim lista civilă, ne va fi permis să și vorbim despre ea.

Hofer: De ce suntem aici.

Wolf: Ca să ne tirim pe brând, — de aceea suntem aici.

Iro: Trebuie să se spună și sus, ceea ce se petrece jos în popor.

Vielovieiski: (cătră Schönerer): Ai vorbit de împăratul?

Schönerer: Cum va puté monarhul să afle calea și modul cel mai potrivit, decă nu se vor afla cetățeni, cari cu mândria să stea în fața tronurilor regilor.

Vielovieiski: Acésta este un abus de imunitate.

Schönerer: Nu cunosc pe acest domn, der fiă Ceh, ori Polon, compățimesc națiunea, care prin gura dânsului vré să mé opréscă să-mi fac datoria ca German;

Vielovieiski: Polonii s'au datat a cinsti și a iubi pe împăratul Francisc Iosif I (Aplause în drepta). Auđi? Si-ți interdic de a-te năpusti asupra-i

Erbe: Cine au făcut cele mai multe revoluțiuni? Polonii!

Vielovieiski: Revoluțiuni, der nu scandale de cărciume.

Iro: Decă în loc de a arangea serbări jubilar, ați spune împăratului adevărul, ar fi mai bine.

Hofer: De ă sunteți plătiți pentru patriotismul d-vostre (Sgomot și neliniște).

Schönerer: Las să judecați d vostre, domnilor din drepta, ce s'a petrecut între mine și acest deputat polon — întru cât veți fi în stare să aveți o judecată nepreocupată în acest cas.

Vielovieiski: Primesc judecata (Sgomot.)

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Scrisori din Italia.

Nenumitei prietine.

I.

Scrisóre introductivă.

Dragă prietină!

Să nu cređi, că ai de a face cu o glumă de April. Lucrul e cât se pôte de simplu.

La despărțire ți-am făgăduit să-ți descriu călătoria mea în Italia. Recetind însă notele făcute pe drum, m'am convins, că folosindu-le în scrisori, epistolele mele ar avé de multe-ori un ton didactic și sentimental. Pentru-ca să evit de a face din ele nisce „eserciții de stil și compoziție“, precum îți place D-Tale a numi astfel de scrisori, și pentru-ca totuși se mé țin de promisiune, am ales astă cale.

Așa, cum sunt ele acuma, *Scrisorile din Italia* nu sunt espuse exclusiv spiritului D-Tale atavic-critic, și totuși D-Tale sunt adresate. Scrisorile sunt deschise pentru

publicul întreg, der trimitându-le fără plic, a rămas tănuit și numele adresantei.

„Le styl est l'homme“ estî D-ta convinsă, mai mult decât mine, și pentru-ca să nu mă cređi flustratec, imi încep seria de scrisori, ca ômenii așeđați, cu o scrisóre introductivă.

Adecă, vorba vine.

Și fără de frasa aia franțuzescă tot făceam o introducere, căci țin să te pregătesc dela început la felul scrisorilor mele.

Să nu te aștepti la vre-o înșirare cronologică a tuturor orașelor și mușelor, ce le-am vëdut. Nu mi-s mai urți decât ômenii pedanți. Dimpotrivă, scrisorile mele vor fi numai nisce fragmente, impresiunile ce le descriu sunt fără șir și învălmășite, așa precum ele au fost primite. Căci impresiuni vor cuprinde scrisorile acestea, nu studii.

Vei ceti, cum am călătorit distanțe de mii de kilometri, fără să afi un cuvânt despre drum, vei afla numai câte-va șire despre colecțiile vaticane și colone

întregi despre un porumb din piața sfântului Marco — ceea ce nu vré să ăică de loc, că porumbul m'a încântat mai mult, decât tesaurile papale. Der sunt momente, în cari un fir de iarbă te impresionéază mai mult, decât un codru întreg, și sunt lucruri, pe cari vëđându-le, nu ai cuvinte să le descrii.

Sciind un prieten, că voiți pleca în Italia, mi-a recomandat o bibliotecă întrégă de cărți, pe cari să le cetesc înainte de a pleca în țera, care cuprinde cele mai însemnate colecțiuni din lume.

Der nu am cetit nici una, ci am plecat cu sufletul virgin, voind să primesc neinflunțat de nimica impresiuni noué și erăși noué. Vei zîmbi, când îți voiți mărturisi, că nici măcar „Călătoria italiană“ a lui Goete n'am cetit'o până ađi.

Și la ce mi-ar fi și putut folosi studiile?

A cutriera în 30 de zile Italia, înseamnă a da numai ca țiganul cu nasul prin raiți.

Și totuși! Sêrac am plecat, bogat mé

reîntorc, căci viu cu o comoră de amintiri pentru o vieță întregă.

Și ca prietin bun am vrut să dau și prietenei din aceste bogății.

Puțin, der din dragă inimă!

April 1898.

Sextil.

II.

Dela Lipsca la Milano.

Studenții din Germania își au legile lor de călătorie, la cari țin adese-ori cu mai multă sfințenie, decât la legile universității. Intre aceste sunt doi însemnați paragrafi și anume:

§. 1. „Fericiti cei-ce călătoresc cu clasa III, căci a lor va fi clasa I. în trenurile din împărăția cerurilor!“

§. 2. „Călătoresce noștea, ca să ajungi ăina prin orașe, ocolind astfel „neplăcerile“ unei nopți dormite la hotel.“

Ținându-mé de acești doi paragrafi practici, plecai séra din Lipsca. A petrece o noște pe băncile clasei III, nu e un lucru tocmai de pismuit, deși, după teoria d-lui Hașdeu despre basme, s'ar puté

spaniole, după ce au bombardat timp de o jumătate de oră posturile spaniole dela Matanzas, s'au retras.

Americanii susțin, că le-au cauzat mare rău Spaniolilor, ér Spaniolii afirmă, că bombardarea corăbiilor americane „New-York“, a încercătorilor cuirasați „Puritan“, și „Cincinnati“ nu li-au făcut nici un rău bateriilor spaniole, nu le-au demontat, căci la din contră nu s'ar fi reîntors așa de curând vasele de războiu americane.

SCIRILE DILEI.

— 20 Aprilie v.

Reforma administrației. Ministrul ungueresc de interne a pregătit un proiect de lege despre reforma administrației. Noul proiect va fi supus mai întâi spre studiere diferitelor resorturi ministeriale și numai după acesta va trece prin desbaterile consiliului de miniștri, pentru-ca mai târziu să fie depus pe biroul ambelor camere. Proiectul — după cum asigură foile guvernamentale — cuprinde opt părți, și anume: 1) Despre administrația de stat în comitate; 2) Despre administrația de stat în orașe; 3) Despre administrația de stat în comune; 4) Autonomia în comitate; 5) Autonomia în orașe; 6) Autonomia în comune; 7) Despre comisiunile administrative; 8) Despre responsabilitatea în serviciul public.

Ungurii clușeni și serbarea uniunii. Din Clușă se anunță, că adunarea generală arășenescă, ce s'a ținut Vineri, a hotărât să serbeze la 30 Maiu n. amintirea uniunii Ardealului cu Țera unguerescă. S'a ales un comitet pentru a face pregătirile serbării. Universitarii ungueri din Clușă colectează bani pentru o tablă comemorativă, ce se va zidi într'un părete dela „Vigado“. Sunt invitați la serbare toți ascultătorii școlilor superioare din Ungaria.

Scriitor german osândit. Maximilian Harden, redactorul ziarului „Zukunft“ din Berlin, a fost osândit la două săptămâni închisore pentru un articol scris în contra regelui bavarez Otto.

Bursa din Bucuresci. Urcarea tuturor cursurilor la bursele streine a animat și piața română financiară. S'a făcut, dice „Epoca“, un târg considerabil, cum n'a mai existat de două săptămâni, și mai toate efectele și acțiunile s'au ridicat. Cotăm ați (29 Aprilie): Renta perpetuă 5 la sută: 100.25 (+ 50 bani); renta 5 la sută din 1881: 98.25 (+ 22 bani); renta 5 la sută din 1892—1893: 101.25 (+ 50 bani); renta 4 la sută din 1890—98: 92.75 (+ 25 bani). Scrisurile fonciare s'au urcat de asemenea, cele rurale la 97.75 (+ 15 bani), cele urbane de Bucuresci la 96.20 (+ 25 bani). Scrisurile de Iași se mențin ferme la 90 lei. Acțiunile Băncii Naționale au câștigat 20 de lei, ale societății Dacia-România 3 lei, ale Naționalei 1 leu. Cek Londra a scăzut la 25.32½, în urma cursului redus din străinătate; cele-lalte devize se mențin la cursurile de eri.

nurșă și m'am întins pe locul usurpat, ér capul mi-l răzimai de spatele cățalului.

De-odată rolul meu se schimbă. Eram par'că Țiganul mincinos, care mă dăduse drept omoritorul bălaurului și cerusem ca răsplătă mâna fetei de împărat. Indată am fost pus pe 7 perini la masa împărețescă. Minciuna se răsplătesce însă de grabă, și astfel nici domnia mea nu țină mult. Perinele încep să jöce sub mine până când în cele din urmă fugiră schilălăind de sub capul meu, căci în sala împărețescă intrase Făt-frumos, adevăratul omoritor de bălaur, care se repezi la mine strigând:

„Stuttgart!“

Cu gătul tēpēn, cu un picior amorit și în celalalt cu cărcei, părăsii lumea basmelor și coborii în gară, unde mă așteptau doi prieteni. —

Despre cele 3 zile petrecute prin Stuttgart, Zürich și Lucerna nu-ți voi povesti nimic, căci n'am ce să-ți spun despre ele.

Stuttgartul e un oraș, care afară de poziția cea admirabilă nu se distinge prin

Societatea studenților români din Zürich. Ni-se comunică din Zürich: Comitetul Societății studenților români de aici fu ales pentru semestrul de vară 1898 precum urmază: Președinte G. C. Theodorovici, stud. ing. Vice-Președinte: M. Hangioff, stud. ing. Secretar și Cassier: C. R. Barbacioru, stud. chim. Actuar și Bibliotecar: E. Botez, stud. ing.

Nală cufundată. Din Brest se anunță, că naia austro-ungară „Kemény“ s'a cufundat alaltă-eri lângă insula Sein. În urma catastrofei valurile au înghițit toate mărfurile încărcate pe naie, cari prețuiău multe mii de florini.

Apel. Din Câmpulung (Bucovina) primim următorul apel: În orașelul Câmpulung (Bucovina) s'a constituit o reuniune de învățători, care poartă numele „Reuniunea districtuală de învățători“ și are un scop cultural. Fiind deci numita reuniune încă foarte tinără și neavând o bibliotecă, ne adresăm către generositatea și amabilitatea autorilor, redactorilor, componiștilor, societăților și altor persoane, cari posed cărți, fie de ori-ce cuprins cultural, și rugăm, ca să binevoescă a dona după putință reuniunii cărți, scripte, musicalii, gazete etc. etc. Pentru comitet: Nic. Tarasievici președinte; Vasile Zurcan secretar.

Nouă cancelarie de avocat. D-l avocat Dr. Clemente Barbul și-a deschis cu ziua de 1 Maiu n. c. cancelaria sa avocațială în Deeș (strada porței nr. 34).

Băile de hidroterapiă ale Eforiei școlilor române din loc s'au deschis eri, în 1 Maiu n.

Concert filarmonic. Ță și programa concertului festiv cel va arangia societatea filarmonică din Brașov în 7 Maiu 1898 în sala de concerte cu concursul cântăreței de operă d-na Daisy Kronos: 1. Wagner: preludiv din opera „Lohengrin“ (orchestra) 2. a) Wagner: Asia Elisabetei din „Tannhäuser“ (sopran și orchestră) b) Rohde: Tema și variațiuni (pentru sopran și orchestră) (d-na Daisy Kronos) 3. Glinka: „Komarinskaja“. Fantasiă asupra a două cântece populare (orchestra) 4. Schubert: Symphonie Nr. 6 în Cdur a) Adagio, Allegro, b) Andante, c) Scherzo (Presto) d) Allegro moderato (orchestra). — Concertul acesta se va da cu ocazia aniversării a 20-a a existenței societății filarmonice și în amintirea primului concert filarmonic dela 6 Maiu 1878. Inceputul la 8 ore. Bilete se vënd în librăria Zeidner.

Ėrăși „intențiunile“.

Organul nostru de mult și nu numai odată și-a ridicat vocea în contra speculei, ce se face cu așa numitele „intențiuni“.*

* Sub intențiune se înțelege liturgia, ce o face un preot după intențiunea celui ce o plătesce.

nimic. O reședință mortă, cu un domnitor ras la mustăți, care atât e de serac, încât șede într'o căsuță lângă palat, căci cu venitul său anual nu pöte să țină o locuință mai mare. Ca domnitorul, e și orașul. Viēță de residență, însă în proporții atât de mică, încât devine ridiculă. Aceleași dame elegante, cari se preămbă înainte de amēđi în echipaje, după amēđi se adună la cafea, ca să birfescă și să vorbescă de cronica scandalösă a orașului.

Mai multe ar fi de povestit despre Zürich și Lucerna, dēr am nimerit o vreme atât de pröstă, încât din amēndouē orașele nu m'am ales, decât cu amintirea unei negure impenetrabile. Nici măcar vestitul leu din Lucerna nu l'am putut vedē, căci era învilit, drăguțul, ca să nu rēcöscă.

Și pretutindenți aceleași mutre de Elvețieni mohoriți și ursuzi și de Elvețiene cu nisce piciorē și mână cât ziua de alaltăieri, părănd că se înecă de câte-ori esprimă pe „h“.

(Va urma.)

„Scim, că în mare parte aceste „intențiuni“ se folosesc de un șir de ani încöce în mod abusiv și pentru scopuri de propagandă, între cari cel mai periculos este cel ce privesce propaganda de maghiarisare, apoi cel ce nisuesce a combate caracterul național al bisericei române unite și a agita în direcțiunea, ca această să se contopescă cu biserica latină.

Cu atât mai mult ne-a surprins o scire, ce a adus'o țilele acestea „Telegraful Român“ din Sibiu despre regretabilul abus, ce se face de cōtră editorul „Revistei ilustrate“, ce apare în Bistrița, prin aceea, că dēnsul oferă revista preoților români uniți pe „intențiuni“ și încă într'un mod, care face să reesă la prima privire, că procederea este abusivă.

Numita fōiă sibiană a primit adecă dela cine-va un apel tipărit, ce a fost adresat multor preoți uniți. Apelul poartă titlul „Favor pentru preoțimea gr. cat.“ și se dice în el, că „preoții gr. cat. vor putē abona fōia „Revista Ilustrată“ și pe intențiuni, și anunit ediția de salon pe anul întreg cu 75 intențiuni, ediția poporală pe anul întreg 38 intențiuni“ etc.

„Telegraful Român“, desaproband acest lucru, dice, că „s'a scărbit“ față de-o „gheșeftăriă atât de jidovescă“, cum dice el.

„Unirea“ dela Blașiu în numărul său cel mai nou, luând notă de observările „Telegrafului Român“, dice, că „reprobă aspru ori-ce vëndare de cărți și țiare pe liturgii și doresce, ca acest abus să înceteze cât mai curēnd, căci altcum preoții cad în mare osēndă“.

„Unirea“ ne surprinde la rēndul ei cu afirmarea, că „ar putē arăta și numele unor preoți gr. or., cari s'au dat de gr. cat., numai ca să pötă primi intențiuni dela „papistași“ și că această „gheșeftăriă“ i-se pare și mai scărboasă.

Noi, cum am amintit, am combătut întotdeuna aceste abuzuri, ce se fac sub masca de „intențiuni“, căci bine scim, că aceste se folosesc pentru a distribui printre preoții noștri uniți tot felul de scrieri literare și periodice ungueresci, cari în mare parte sunt chiar de cuprins dușmănos Românilor. Până în ziua de ađi țiarul catolic și șovinist „Magyar Allam“ se trimite cu sutele de esemplare preoților români uniți pe „intențiuni“.

Iu Baia mare a apărut căți-va ani de-arēndul și o fōiă periodică română, „Revista catolica“ a lui Lucaciu, care dându-se tot pe „intențiuni“, făcea o propagandă, care numai în interesul independenței bisericei române unite și al apărării și întăriri caracterului ei național nu putea să fiă.

Fōia beletristică „Revista Ilustrată“, cu care stă în legătură noua afacere de „intențiuni“, este de-un cuprins neofensiv, este redactată de d-l I. Pop Reteganul în cel mai bun spirit românesc. Afacerea din cestiune se pöte referi deci numai la conducerea materială a fōii, despre al cărei editor Ioan Baciu ne aducem aminte, că încă cu mult înainte de aparițiunea „Revistei Ilustrate“ a mai lucrat cu intențiunile într'un mod absolut neadmisibil.

Și în cazul de față pare peste măsură bătător la ochi „favorul“, ce numitul editor îl dă preoților gr. cat., oferindu-le „Revista“ pentru 75 intențiuni în preț de 6 fl., ér ediția poporală pentru 38 intențiuni în preț de 3 fl. Va să dică dēnsul calculēză „intențiunea“, séu liturgia în 8 crucer! Pentru opt cruceri să mērgă preotul la biserica, să facă liturgia cu vinul și prescura sa și să mai remunereze și pe cantoral!

Chiar și numai din această constatare reiese deci evident, că speculațiuni de aceste cu „intențiunile“ nu mai pot fi tolerate și este neapărat de lipsă, ca autoritățile superioare bisericesci să ia odată măsură pentru a regula definitiv afacerea cu „intențiunile“, cum vedem, că s'a făcut un început în Lugos.

ULTIME SCIRI.

Petersburg, 1 Maiu. Djevadbey, care a fost trimis de Sultanul la Petersburg în afacerea numirei noului guvernor al insulei Creta, n'a făcut nici o ispravă. (Rusia nu vrea să renunțe la candidatura prințului grecesc.

Literatură.

„Revista Ilustrată“. Din noua revistă enciclopedică literară, redactată de d-l Ioan Pop Reteganul, am primit țilele acestea broșura Nr. 3 și 4, pentru Martie și Aprilie, care constă din cinci cöle de tipar, cu un cuprins bogat, variat și interesant, ér în text vre-o 11 portrete și ilustrațiuni frumoșe. Ță cuprinsul broșurei:

Stelele (poesiă) de Adrian Ungurean; „Gazeta Transilvaniei“ și Iacob Mureșianu (cu portretul acestuia); de r.; Desilusionarea și după morte, de Porumbița; Ludișorul, de Octavian dela Ludișor; Influnța moșului, enarare de T. Schumacher, trad. de I. Pop Reteganul; Descripțiuni topografice (Blașiu cu ilustrațiune, apoi portretele episcopilor Inocențiu M. Clain, P. P. Aron, Ioan Bob, At. Rednic, Gregoriu Maior, Ioan Lemeni și Al. St. Șuluțiu) de I. P. R.; Du-te dor (poesiă) de Antoniu Pop; Grângoșă (din datinele și credințele Românilor despre insecte) de S. Fl. Marian; Rosa din Alhambra, trad. din limba englesă de Laviniu; Geniul școlii (poeste) de Dr. P. Opriș; Câteva cuvinte despre higiena femeii însărcinate, de Prof. Dr. Elefterescu; Iubesc (poesiă) de Smara; Partea popörelor după tradițiunea bulgară (din nemșese) de Enea Pop Bota; Sahara (poesiă) de G. Rusu Admiröscu; Strigarea peste sat (datină vechiă) de Hațeganul; Craiul isvorului, de I. S., Jurământul din Vinerea cea mare (poesiă) prelucrată de I. C. R.; Bricelatul séu alegerea de crai noi în țera, de I. P. R.; Blăstăm (poesiă) de Teodor Oltean; Câteva doveđi pentru unitatea culturală a Românilor, de W. Rudow; Cum se fac descântecile? de I. Pop Reteganul; Descântece din Reteag culese de I. P. R.; Țeranii noștri din jurul Sibiuului (trei ilustrațiuni diferite); Poesii populare culese de Maria din Câmpia; Din spiritul altora; Bibliografii, Logogrif; Telefonul Redacției. Abonamentul ediția de salon 6 fl., ér cea poporală 3 fl. la an. Prețul abonamentului este a se trimite editorului Ioan Baciu, preot în Șoimuș (Nagy-Sajo), ér manuscrisele redactorului în Reteag.

„ALBINA“ institut de credit și de economii.

Filiala Brașov.

Conspectul operațiunilor în luna lui Aprilie 1898.

Intrate:

Număr cu 1 Aprilie 1898 fl.	9,777.94
Depunerii spre fructificare	170,801.93
Cambii răscumpărate	151,085.62
Conturi curente	21,021.—
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	9,761.50
Imprumuturi pe produse	97.—
Monetă	11,230.58
Rimesse	—
Comisiuni, Cupöne și Efecte	135,507.34
Banci	422,819.93
Interese și provisiuni	15,306.66
Diverse	7,856.65
	fl. 955,266.15

Esitate:

Deptnerii spre fructificare	fl. 133,308.47
Cambii escomptate	157,963.36
Conto curent	17,878.96
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	22,989.50
Imprumuturi pe produse	178.—
Monetă	11,088.21
Comisiuni, Cupöne și Efecte	139,452.70
Rimesse	—
Interese și provisiuni	1,256.55
Spese și salare	2,751.96
Banci	452,636.71
Diverse	8,381.48
Număr cu 30 Aprilie 1898	7,380.25
	fl. 955,266.15

V. Bologa m. p. N. P. Petrescu m. p. dirigent. adjunct.

R. Ardelean m. p. comptabil.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 27 Aprilie n. 1898.

Săminte	Cantitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	
		dela	până
Grâu Bănățeneș	79	—	—
Grâu dela Tisa	79	15.40	15.45
Grâu de Pesta	79	15.35	15.40
Grâu de Alba-regala	79	15.40	15.45
Grâu de Bácska	79	—	—
Grâu ung. de nord	79	—	—
Grâu românesc	79	—	—

Săminte vechi ori nouă	soiul	Cantitatea per Hect.	Prețul per 100 chilgr.	
			dela	până
Săcară	nutreț	70-72	9.70	9.75
		60-62	6.75	7.00
Orz	de vinars	62.64	7.00	7.50
		64.66	8.00	9.50
Orz	de bere	59.41	7.40	7.50
		76	—	—
Cucurus	bănăț.	76	—	—
		76	—	—
Cucurus	altă soi	—	—	—
		—	—	—
Cucurus	—	—	—	—
		—	—	—
Hirișcă	—	—	—	—
		—	—	—

Productediv.	Soiul	Cursul	
		dela	până
Sem. de trif.	Luțernă ungar.	45	52.
—	transilvăună	—	—
—	bănățenă	—	—
—	roșiă	29	31.
Oleu de rap.	rafinat duplu	—	—
Oleu de in	—	—	—
Uns. de porc	dela Pesta	64.60	65.50
—	dela țeră	—	—
Slănină	svântată	54.50	55.50
—	afumată	60.	61.
Său	din Bosnia în buți	14.25	14.75
Prune	din Serbia în saci	12.50	13.
Lictar	slavon nou	19.50	20.
—	bănățeneș	18.	18.50
Nuc	din Ungaria	—	—
Gogoși	ungurești	—	—
—	sârbesci	—	—
Miere	brută	—	—
—	galbină stracurată	—	—
Ceară	de Rosenau	—	—
Spirt	brut	—	—
—	Drojinițe de spirt	—	—

Cursul la bursa din Viena.

Din 30 Aprilie 1898.

Renta ung. de aur 4%	120.75
Renta de corone ung. 4%	99.05
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	110.15
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100.10
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.—
Bonuri rurale ungare 4%	97.25
Bonuri rurale croate-slavone	97.75
Imprum. ung. cu premii	160.25
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	139.60
Renta de argint austr.	102.95
Renta de hârtie austr.	101.75
Renta de aur austr.	121.40
Losuri din 1860	143.50
Acții de ale Băncii austro-ungară.	913.—

Sz. 9123—1897. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhíré teszi, hogy a Zernesti Gör. keleti egyház alap végrehajtónak Ciurea Nedelea szül. Patea Festila Ion és Festila Maria szül. Ciurea végrehajtást szenvedők elleni 72 forint 90 kr. és 23 frt. 40 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a Zernesti kir. járásbíró) területén lévő:

I. a Zernesti 409 sz. tljkben fekvő a	7608/1 hrsz. ingatlanra	5 "	
2416 hsz. ingatlanra	10765 " "	4 "	
2481 " "	46 " "	III. a Zernesti 886 számú tljkben	
3221 " "	5 " "	5260/3 hrsz. ingatlanra	3 frt.
3382/1 " "	4 " "	8105/1 " "	8 "
4160 " "	2 " "	10416 " "	18 "
7072/2 " "	9 " "	IV. a Zernesti 2503 számú tljkben	
10731/2 " "	3 " "	777 hrsz. ingatlanra	400 frt.
12921/1 " "	3 " "	2116/2 " "	7 "
II. a Zernesti 365 számú tljkben	V. a Zernesti 2137 számú tljkben		
4103/2 hrsz. ingatlanra	4498/2 hrsz. ingatlanra	1 frtban	

ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi Május hó 10 ik napján d. e. 9 órakor Zernest községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes érték papirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassóban. 1897 évi Deczember hó 15 án.

2881—1.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Acții de-ale Băncii ung. de credit.	381.50
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	356.10
Napoleoniori	9.54 1/2
Mărci imperiale germane	58.77 1/2
London vista	120.05
Paris vista	47.70
Rente de corone austr. 4%	101.65
Note italiene.	44.55

Cursul pieței Brașov

Din 2 Mai 1898

Bancnota rom. Cump.	9.52	Vând.	9.54
Argint român. Cump.	9.48	Vând.	9.50
Napoleon d'or. Cump.	9.54	Vând.	9.56
Galbeni Cump.	5.60	Vând.	5.63
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vând.	128
Mărci germane Cump.	58.50	Vând.	—
Lire turcesci Cump.	10.70	Vând.	—
Scriș. fonc. Albina 5%	101.—	Vând.	102.—

Concurs

pentru ocuparea unui post de practicant-comptabil la asociațiunea de anticipațiune și credit „Hațegana” în Hațeg, cu salariu anual de fl. 360 v. a., și eventual din venitul net remunerațiune său tantiemă, în cât o va statori adunarea generală ordinară.

Reflectanții au a-și așterne petițiunile până inclusive 25 Maiu 1898, instruate cu următoarele documente:

- 1) Atestat de botez și eventual stadiul obligămintului militar.
- 2) Atestat despre purtarea morală.
- 3) Atestat despre prezenta ocupațiune.
- 4) Atestat școlastic, că au absolvat cu succes bun la vre-o școală comercială superioară în patrie.
- 5) Cunoștința limbilor română și maghiară în vorbire și scriere.

Preferiți vor fi, cari au și pracsă la vre-un institut de banî din patrie.

Din ședința direcțiunei asociațiunei de anticipațiune și credit „HAȚEGANA” în Hațeg la 28 Aprilie 1898.

237,1—3.

Direcțiunea.

Tragerea la 11 și 12 Mai
Loteria de clasa reg. ung. priv.

Stimate Domnule!
Subscrișul colector principal al loteriei de clasă reg. ung. își permite a Vă atrage atențiunea asupra avantajelor cele mari a

II. loteriă de clasă reg. ung.
Din 100,000 losuri. 50,000 câștigă, prin urmare tot al doilea los.
Cu un risc mic este dată posibilitatea eventual a câștiga

1,000.000 corone
său din câștigurile principale de 600,000, 400,000, 200,000, 2 a 100,000, 90,000, 70,000 și 60,000 etc.

Adeseori riscă cineva capitaluri mari în întreprinderi dubioase, de aceea nu trebuie trecută cu vederea această loterie, a cărei sanse sunt așa de mari și riscu așa de neînsemnat.

Trebue profitat de ocașia dată a-și încerca norocul, de-orece participarea la loteria I. au fost așa de mare ca sute de mii de comande au fost respinse, mă rog ca comanda să se facă fără amânare, pentru a le putea executa.

Cu totă stima
FEKETE KÁROLY
colector principal al loteriei de clasă reg. ung.
VI. Strada Andrásy Nr. 10.

Prețul la clasa I.:

1 los întreg	fl. 6.— cr.
1/2 "	" 3.— "
1/4 "	" 1.50 "
1/8 "	" —.75 "

Epistola presentă este a se tăia și trimite franco. Epistole nefrancate nuse primesc.

Comanda
D-nului Fekete Károly,
Budapest, VI. Andrásy-ut. Nr. 10.

Subscrișul se rogă de trimiterea

Buc. los întreg I-a clasă	à fl. 6.—	Numele
" " 1/2 "	" " " 3.—	Ocupația
" " 1/4 "	" " " 1.50	Locul
" " 1/8 "	" " " —.75	Adresa exactă

Vă accludem fl. cr.
Suma cu rambursă
Rëndurile ce nu convine să se ștergă. Datum